Бібліотечно-бібліографічне заняття на тему : 
    
«Довідкова література»
2014
Мета уроку: ознайомити дітей з довідковою літературою, розкрити її значення в житті людини, навчити користуватися енциклопедіями, довідниками, словниками.
Обладнання: виставка довідкової літератури.

Епіграфи       
Книги подібні рікам, що тамують спрагу цілого світу, - це джерела мудрості (Нестор Літописець)   

Не бійся заглядати у словник. 





Це пишний сад, а не сумне провалля. ( М. Рильський )
Слайд 1








        Бібліотекар. Дорогі діти! Читаючи книгу, газету, журнал, слухаючи радіо чи дивлячись телевізор,ви, напевно, зустрічали цілі вирази або окремі слова, значення яких вам незрозуміле. Тоді, звичайно, виникає потреба вияснити їх значення.
Постає запитання : до яких книг звернутися у таких випадках, де знайти відповідь? Звичайно, можна запитати батьків, учителів, бібліотекарів. Але куди цікавіше і корисніше знайти потрібну інформацію самому. В цьому вам допоможе довідкова література – це твори друку, що містять короткі відомості наукового, науково-пізнавального характеру, розміщені так, щоб їх можна було швидко знайти.
Слайд 2










До основних видів довідкових видань належать : енциклопедії, довідники, словники. 









Слайд 3









Звичайно, коли дітям дають книгу, дорослі кажуть : «Читай все підряд. Не перескакуй через сторінки». Так ось, в енциклопедіях не обов’язково читати все підряд, ці книги можна відкрити на будь-якій сторінці, прочитати щось цікаве.










Слайд 4










Слово «енциклопедія» в перекладі з грецької означає «коло знань». Хоча сам термін «енциклопедія» увійшов у побут тільки в XVI столітті, енциклопедичні праці відомі з давніх часів. 





Слайд 5








Термінологічні словники складалися вже в Давньому Єгипті в період Середнього царства (2 тисячоліття до н. е.). Збірки знань складалися і в Стародавньому Китаї (XII століття до н. е.-X століття до н. е.). Енциклопедії були популярні в християнському світі в період Середньовіччя. Великий поштовх енциклопедична культура отримала в XIV-XVI століттях, в тому числі завдяки винаходу книгодрукування Йоганном Гутенбергом. 
Найбільш поширений у наш час алфавітний порядок, мабуть, вперше застосував Джон Харріс в енциклопедії Лексикон Технікум,що вийшов в 1710 р. За період з 1751 по 1772 рік у Франції вийшла «Енциклопедія, або Тлумачний словник науки, мистецтва й ремесел» за редакції філософа і письменника Дідро у 28 томах. Французька Енциклопедія, у свою чергу, стала прикладом для створення знаменитої«Британської енциклопедії » або Британіки. Її початок в Шотландії 1768-1771 рр. був скромним: у той час вона складалася з усього трьох томів і 2391 сторінок. Але коли до 1797 р. було завершено її третє видання, Британіка складалася вже з 18 томів, а серед її авторів були найавторитетніші вчені свого часу.

До кінця XIX століття власні національні енциклопедії з'явилися в Італії, Австрії, Польщі, Данії, Швеції, Португалії, Нідерландах, Чехії, а також в Австралії і США.
Найвідомішою енциклопедією XX століття стала «Британська енциклопедія», права на яку належать американським видавцям. У 1985 році вийшло 16-е видання, що включає 32 томи.

Поряд з традиційними енциклопедіями з'являються енциклопедичні словники школяра.

У 90-х роках XX століття з розвитком мультимедійних технологій з'явилися електронні енциклопедії на компакт-дисках. Комп'ютерні технології істотно змінили характер доступу до енциклопедичних даних — пошук статей став практично миттєвим, з'явилася можливість вставляти в статті не тільки якісні фотографії, але і звукові фрагменти, відео, анімацію. Найбільш значущим стало видання в 1993 «Encarta» американською корпорацією Майкрософт, і  у 1994 електронної версії «Британіки».З розвитком інтернет-технологій стала можливою поява Вікіпедії.                      









Слайд 6                                                                                                       Можливо, хтось із вас уже бачив, як в Інтернеті шукали  якусь інформацію ваші батьки чи старші братик чи сестричка, або ви самі вже вмієте відшукати в Інтернеті потрібну інформацію? Тоді ви, звичайно, знайомі з Вікіпедією.
( Відповіді дітей ).
Бібліотекар. Вікіпедія – це енциклопедія, яка створюється та редагується усіма бажаючими. Слово «Wiki» - гавайське, означає «швидкий», а технологія з такою назвою означає,що кожен, хто має інтернет–з’єднання, може редагувати, коригувати, вдосконалювати інформацію по всій енциклопедії (за невеликим винятком, таким як захищені статті або ж головна сторінка), просто клацаючи на посилання редагувати, яке є зверху кожної статті енциклопедії.

Незважаючи на вседоступність, в тому числі і для деструктивного впливу, за охопленням Вікіпедія (англійська версія містить понад 4 142 803 статті  на 14 січня 2013 року), як мінімум, не поступається всесвітньо відомим виданням. Як інтернет-довідник Вікіпедія є найбільшою (з 2007 року, до того часу найбільшою енциклопедією була Енциклопедія Юнле) і найпопулярнішою серед подібних ресурсів. Засновники Вікіпедії — Ларрі Сенгер і Джиммі Вейлз. Офіційне відкриття відбулося 15 січня 2001 року.
За обcягом відомостей і тематикою Вікіпедія вважається найповнішою енциклопедією, яка коли-небудь створювалася за всю історію людства. Однією з переваг Вікіпедії є можливість представлення інформації рідною мовою. За визнанням фахівців, українська Вікіпедія за темпами розвитку є однією з лідерів у світі. Статті до неї пишуть різні автори, в т. ч. студенти. Американець Роб Метьюс вирішив надрукувати збірник статей Вікіпедії як один том. Паперова версія цієї книги становить 5000 сторінок.
Слайд 7










До речі, за повідомленням газети «Україна молода» від 15 березня 2012 року, припиняється видавництво вже згадуваної найавторитетнішої енциклопедії світу – «Британніки». 32-х томне видання 2010 року буде останнім. Тепер «Британніка» буде тільки в онлайн-версії, оскільки, як сказав директор видавництва, «Друкована версія застаріває, щойно виходить з-під друкарського пресу. А наша онлайн-версія постійно оновлюється».                         
Слайд 8








         Енциклопедії, які містять відомості з різних галузей знань, називаються універсальними.
Слайд 9                         








До них належать : «Большая советская энциклопедия» (30 т.), «Українська радянська енциклопедія» (12 т. ), «Енциклопедія сучасної України», якої, на жаль побачили світ лише кілька томів. Давайте відкриємо одну з цих енциклопедій і переконаємося, чому вони називаються універсальними. (Містять статті з різних галузей знань – історії , літератури, мистецтва та ін.)
Слайд 10










Є багато енциклопедій з окремих галузей знань, наприклад, з географії, літератури, про нашу державу Україна. Мабуть, у багатьох із вас вдома теж є енциклопедії, які вам дарували батьки чи знайомі. Підніміть, будь-ласка, руки, хто має в домашній бібліотеці енциклопедії і любить їх читати.
(Відповіді дітей).

Бібліотекар. Що, на вашу думку, потрібно знати, щоб користуватися довідковою літературою і енциклопедіями зокрема? (Алфавіт)

Бібліотекар. Сучасні енциклопедії, які присвячені окремим темам, часто містять й довідковий апарат, такий як і інші книги.( Наприклад, енциклопедії серії « Я пізнаю світ»). Це – зміст та алфавітні й предметні покажчики. Чи знайомі ви вже з покажчиками в книгах? Хто доможе нам пригадати, як ними користуватися?
(Відповіді дітей).

Бібліотекар. Давайте тепер спробуємо практично знайти якусь інформацію в енциклопедіях. « Чарівна Україна» ( про писанку); «Світ тварин» ( ібіжара ); «Географічна енциклопедія» ( про Березне).

(Діти зачитують знайдені відповіді).

Бібліотекар. Другий вид довідкових видань – довідники.                                 
Слайд 11










Згідно з визначенням у тлумачному словнику, це видання, що містять короткі відомості наукового, виробничого характеру з певного питання. Відомості в довідниках можуть розміщуватися в алфавітному, систематичному або хронологічному порядку, тобто або за алфавітом, або в певній системі, або за часом. 
Слайд 12                                                                             

Давайте ближче познайомимося з деякими з довідників, які є в читальному залі нашої бібліотеки. Хто більше хоче попрацювати з довідниками? Шукаємо в довідниках «Короткий довідник з історії України» ( про козацтво); «Мистецтво України» (Вербицький Михайло).

( Діти зачитують знайдені відповіді ).

Бібліотекар. Ще один вид довідкових видань – словники.
Слайд 13 










Це книги, в яких в алфавітному чи тематичному порядку подано слова якоїсь мови (з тлумаченням, перекладом на іншу мову і т. ін.). Словники - наші добрі порадники і друзі. Як казав французький письменник Анатоль Франс, «Словник - це цілий світ в алфавітному порядку».
Слайд 14









Попередниками сучасних словників були рукописні, а потім і друковані словники епохи середньовіччя. У найдревнішому російському  словнику, який дійшов до наших днів – 1282 року – було 174 слова. У XVI—XVIII століттях з’явились азбуковники (так тоді називали словники)  більшого об’єму , з алфавітним розміщенням слів. У 1627 році український філолог Беринда склав словник, який вміщував 6982 слова («Лексикон славеноросский»), в якому пояснювались книжні старослов’янські слова. Створенню словника Беринда присвятив 30 років. 
       Слово «словник» з’явилось у нашій мові наприкінці ХVІІІ ст., поступово витісняючи поняття «лексикон» ( з грецької ). Відомий український письменник Дмитро Білоус присвятив цілий вірш одному із видів словників.
Я радий, що ти, Тарасику, 


 Нині клунком не врятуєшся.


                                             так підріс і так зміцнів,                                бо словник важенний – страх! –                                                                                   що читаєш нашу класику                             той, що ним ти користуєшся –                                                                                       і сьогоднішніх співців.                                 в одинадцяти томах.
Мов стрибком ловця обачного                     Букви золотом відтиснено:                                                                                ти за роги взяв бика.                                      кожне слово – золотник.                                                                                      А давно питав «клумачного»                        Між братів-народів визнано                                                                                  у бабусі словника?                                         український наш словник.
Мово, ти – відкрита часові,                                                                                                            мужня, ніжна і дзвінка;                                                                                                                 муки, помисли Тарасові,                                                                                                          серце Лесі і Франка. («Тлумачний словник»)
Чи користувались ви вже тлумачним словником? Для чого він потрібний?
(Відповіді дітей).

Бібліотекар. Які ще види словників ви знаєте?

(Орфографічний, іншомовних слів, етимологічний та ін.)
 
Слайд 15








  Бібліотекар. Отже, тлумачний словник – коротко і доступно розкриває значення слова. Орфографічний словник допоможе нам перевірити, як правильно пишеться слово. Етимологічний – пояснює походження слів.  Словник іншомовних слів містить відомості про правопис слів, які прийшли до нас з іноземних мов. Чи пам’ятаєте ви, що таке синоніми та антоніми?
(Відповіді дітей).

Бібліотекар. Щоб підібрати до слова синонім чи антонім, також можна звернутись до словників. Існує ще велика група словників перекладних, що допомагають перекладати тексти з однієї мови на іншу. (Російсько-український словник, українсько-англійський словник та ін.)

Основу словника складають словникові статті або слова. В передмові до словника розповідається про його структуру, про список скорочень, які використовуються в словнику. Не варто також забувати, що слів на одну букву у словнику є багато, тому треба також звертати увагу на склади на початку сторінки, які допоможуть швидше відшукати потрібну інформацію.
Давайте тепер спробуємо практично познайомитись зі словниками. Відшукайте : слова «вертолет», «аэропорт», «ландыш», «беседка» в російсько-українському словнику;слово «епіграф» в словнику іншомовних слів; слово «експеримент» в орфографічному словнику; антонім до слова «святковий» у словнику антонімів; синоніми до слова « гарний». 

(Діти зачитують знайдену інформацію).

Бібліотекар. Довідкова література дуже корисна не тільки вам, учням, а й учителям, батькам. Необхідно дружити зі словниками, енциклопедіями, а також ніколи соромитись заглянути у книгу. Недарма в народі кажуть : « З книгою подружишся – розуму наберешся». 

Давайте ж спробуємо пригадати те, про що йшла мова на нашому занятті. 

Слайд 16










1.Які основні види довідкових видань? (Енциклопедії, довідники, словники)
2.Що необхідно добре знати, користуючись довідковою літературою? (Алфавіт)

3.Як в сучасній мові називають слово, що походить з грецької і означає «коло знань»? (Енциклопедія)

4.Де можна знайти Вікіпедію? (в Інтернеті)

5.Як називаються  довідкові видання, який містять короткі відомості з певного питання? (Довідники) 
6.До якого словника слід звернутись, щоб пояснити значення слова? (Тлумачного)
7.За допомогою якого словника дізнаємося, як правильно писати слово? (Орфографічного або будь-якого іншого) 

Слайд 17

